



## 13.09.2011 - "ВЕДОМОСТИ-УРАЛ"



13.09.2011

### **Руководитель СУ СК РФ по Свердловской области Валерий Задорин: «К идее химической кастрации педофилов я отношусь положительно»**

Только за июль-август 2011 года следственными органами Следственного комитета России по Свердловской области было возбуждено 12 уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Так, начато уголовное преследование жителя Нижней Туры, обвиняемого в сексуальном насилии над тремя мальчиками 6-8 лет. В Пригородном районе местный житель обвиняется в насилии над двумя детьми 10-11 лет, учиненном в помещении кельи одной из церквей. Дело о подобном преступлении расследуется и Первоуральским межрайонным следственным отделом, которым к уголовной ответственности привлекается 14-летний подросток,



---

совершивший насильственные действия в отношении 10-летнего мальчика... Не слишком ли много фактов для двух летних месяцев? И не активизировались ли педофилы в Свердловской области? Эти вопросы мы адресовали руководителю СУ СК РФ по Свердловской области **В.Ю. Задорину**.

*- Валерий Юрьевич, похоже, что проблема преступлений сексуального характера в отношении детей в нашем регионе сейчас стоит достаточно остро. Увеличилось ли в Свердловской области количество преступлений данной категории по сравнению с предыдущими годами?*

- Говоря в целом о статистике такого рода преступности, следует отметить следующее. За 7 месяцев 2011 года на территории Свердловской области всего зарегистрировано 47 415 преступлений (аналогичный показатель прошлого года - 58 138), из них совершенных в отношении детей и подростков - 2 845 (АППГ - 3 749), то есть около 6 % от общего числа зарегистрированных преступлений приходится на долю несовершеннолетних потерпевших. Что касается непосредственно категории преступлений, связанных с сексуальным насилием, то всего за 7 месяцев 2011 года в органах следственного управления по Свердловской области зарегистрировано 257 преступлений, предусмотренных ст.131 УК РФ (изнасилование), ст.132 УК РФ (насильственные действия сексуального характера), ст.134 УК РФ (половое сношение с лицом, не достигшим 16-летнего возраста) и ст.135 УК РФ (Развратные действия), совершенных в отношении несовершеннолетних. Показатель аналогичного периода прошлого года составил 306 преступлений. Несмотря на то, что наблюдается общее снижение числа указанных преступлений, противодействие такого рода преступности и преступникам продолжает оставаться одним из самых приоритетных направлений деятельности следственных органов Следственного комитета России по Свердловской области. Необходимо также отметить, что раскрываемость таких преступлений остается стабильно высокой - порядка 97%. То есть абсолютное большинство так называемых педофилов привлекаются к уголовной ответственности.

*- Судя по сообщениям с сайта Вашего ведомства, лица, привлекаемые к уголовной ответственности за сексуальные преступления против детей и подростков, относятся к самым различным слоям общества. Есть среди них и безработные, и представители рабочих специальностей, и частные предприниматели. Возраст подозреваемых тоже варьируется. Кто-то из них ранее судим, кто-то - нет. Возможно ли вообще составить какой-нибудь обобщенный портрет преступника, чьим «профилем» стало насилие над детьми? И каков будет этот портрет, по Вашему мнению?*

- Как показало проведенное Следственным управлением обобщение, большинство случаев (порядка 60%) преступлений совершено лицами, ранее знакомыми с потерпевшими. По 45 преступлениям (или 70%) обвиняемые являлись безработными, при этом практически каждый второй из них - ранее судим. В 39 случаях (или 60%) обвиняемые находились в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. По 49 преступлениям (или 74%) потерпевшими



являлись малолетние и несовершеннолетние девочки, половина из которых (33 из 66) проживали в неполных семьях или являлись воспитанниками детских домов. Таким образом, типичным обвиняемым по указанной категории уголовных дел является ранее судимый безработный мужчина средних лет (порядка 30-50 лет), совершающий преступления на сексуальной почве в состоянии алкогольного опьянения в отношении малолетних и несовершеннолетних детей, проживающих в неполных семьях или являющихся воспитанниками детских домов.

Сложность в раскрытии указанных преступлений заключается в том, что они носят «уличный» характер, зачастую отсутствует ранее сформировавшаяся связь между потерпевшим и преступником. В таких условиях установить личность виновного достаточно сложно. Тем не менее, следственным управлением предпринимаются все возможные меры, направленные на своевременное реагирование на факты педофилии, а также на качественное и оперативное расследование таких уголовных дел, при условии обеспечения профилактики таких преступлений.

***- На одном из совещаний, проведенных в июне 2011 года, Вы обозначили, что борьба с преступлениями против несовершеннолетних является не менее важной, чем борьба с коррупционными, экстремистскими противоправными деяниями и преступлениями прошлых лет. Наверняка в этой связи Вами изданы какие-нибудь приказы и указания, касающиеся именно противодействия преступлениям против детей?***

- В целях обеспечения поставленных задач по оперативному реагированию на факты педофилии, качественному расследованию таких преступлений и обеспечению их профилактики, между мной и Уполномоченным по правам ребенка в Свердловской области **Игорем Мороковым** заключено совместное соглашение о взаимодействии по вопросам защиты прав и интересов ребенка на территории Свердловской области, в рамках которого, в частности, предусматривается осуществление своевременного обмена информацией, необходимой для обеспечения и защиты прав и свобод несовершеннолетних, проведения совместных научно-практических и учебно-методических мероприятий, направленных на повышение эффективности работы на данном направлении деятельности. Кроме того, в целях совершенствования работы по расследованию преступлений в отношении несовершеннолетних 27 июля 2011 года мной подписано распоряжение «О повышении эффективности деятельности следственных органов при разрешении сообщений и расследовании уголовных дел о преступлениях против жизни, здоровья, половой неприкосновенности, а также прав и свобод несовершеннолетних», в котором работа по раскрытию и расследованию преступлений в отношении несовершеннолетних определена как одно из приоритетных направлений в деятельности Следственного управления. Проработаны механизмы качественного рассмотрения и расследования преступлений указанной категории, а также профилактики данного вида криминальных деяний.

***- Проблему насилия над детьми не решить только силами одних правоохранительных органов. Очевидно, что для того, чтобы обуздать «растлителей малолетних»***



---

***потребуется участие таких институтов, как семья, школа, социальные учреждения... В этом направлении что-то планируется предпринять в вашем управлении. Может быть, уже сегодня ваши следователи ходят по школам и читают детям лекции по поводу того, как не стать жертвой насильников?***

- По всем уголовным делам с целью выявления обстоятельств, способствовавших совершению указанных выше преступлений, в отношении обвиняемых запрашивается характеризующий материал, в инспекции по делам несовершеннолетних направляются поручения о проверке социально-бытовых условий жизни несовершеннолетних, после чего по каждому уголовному делу, вносится мотивированное представление в адрес должностных лиц, к чьей компетенции относится их устранение.

Всего территориальными следственными отделами за указанный период времени внесено 56 представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению преступления. Основным адресатом вносимых представлений являются органы внутренних дел (49 представлений), органы здравоохранения (1), органы образования (2), территориальная комиссия по делам несовершеннолетних (4). Из числа внесенных представлений 44 рассмотрено с привлечением 3 лиц (все по представлениям, направленным СО по Железнодорожному району города Екатеринбурга) к дисциплинарной ответственности. По 12 представлениям ответы не получены, так как не истек месячный срок их рассмотрения. Следует отметить положительные примеры работы следственных органов в данном направлении. Так, расследуя уголовное дело, возбужденное следственным отделом по Железнодорожному району города Екатеринбурга по факту совершения действий насильственного характера в отношении несовершеннолетней 1994 г.р., следователь следственного отдела внес в адрес председателя Территориальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Железнодорожного района Екатеринбурга представление. По результатам его рассмотрения и проведенной работы заместитель директора МОУ «Гимназия №166» привлечен к дисциплинарной ответственности. Кроме того, по результатам рассмотрения сообщений о преступлениях и расследования уголовных дел, сотрудниками следственного управления проведено 11 выступлений в образовательных учреждениях в целях профилактики преступности. По возбужденным в 2011 году уголовным делам проведено 115 оперативных совещаний. Руководителями территориальных следственных отделов дано 85 указаний в порядке ст. 39 УПК РФ. Непосредственно руководством Следственного управления - 15.

***- Преступления против половой неприкосновенности относятся к той категории противоправных деяний, о которых в прессе появляется не так уж много информации. В частности, судебные процессы по таким делам проходят в закрытом режиме. Но ведь если не рассказывать в СМИ о том, что тот или иной педофил привлечен к ответственности, то как иначе донести до людей информацию о том, какая ответственность предусмотрена за такого рода преступления...***

- Со стороны следственного управления по Свердловской области предпринимается весь



возможный комплекс мер, направленных на объективное освещение деятельности следствия по противодействию преступности на данном направлении и обеспечению профилактики педофилии, недопущению подобных фактов впредь. Так, за 8 месяцев текущего года следственным управлением в средствах массовой информации было размещено 959 материалов указанной категории. Особое внимание уделяется вопросу освещения этой проблемы на телевидении - было отмечено 242 выступления. При этом достаточно часто уделяется внимание вопросу освещения наказания, к которому приговариваются педофилы. Так, в СМИ неоднократно публиковалась информация о вынесении приговора 42-летнему жителю Талицы **Андрею Марьину**, ранее судимому в 1997 году и отбывавшему 13 лет лишения свободы за изнасилование малолетней. Как установлено следствием и судом, 1 октября 2010 года, около 13 часов, 10-летняя девочка пошла из школы к своей подруге, которая проживала в одной из квартир дома по улице Циховского в городе Талица. Однако когда она пришла в квартиру, ее подруги дома не оказалось, но в квартире находился сожитель матери подруги. Под предлогом того, что ее подруга скоро может прийти домой, он уговорил девочку остаться с ним вместе в квартире. В это время Марьин изнасиловал и убил потерпевшую, задушив ее. Тело девочки злоумышленник увез в сумке и закопал в лесу, недалеко от поселка Мака Талицкого района. По результатам судебного рассмотрения данного уголовного дела 19 мая 2011 года Андрею Марьину назначено наказание в виде лишения свободы сроком 25 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии особого режима.

*- Один из последних случаев изобличения педофила - возбуждение уголовного дела в отношении 38-летнего екатеринбуржца, который совершал преступления против малолетних мальчиков. Расскажите об этом деле, пожалуйста, поподробнее.*

- В ходе расследования уголовного дела в отношении 38-летнего жителя Екатеринбурга **Сергея Толстоброва** ему было предъявлено обвинение в совершении 26 эпизодов насильственных преступлений в отношении 10 малолетних мальчиков. По версии следствия, в период с начала 2009 года по середину 2010 года злоумышленник неоднократно совершал с малолетними мальчиками, 1996-2000 годов рождения, насильственные преступления сексуального характера в одной из квартир дома по улице Чкалова в Ленинском районе города Екатеринбурга. Малолетних ребят он заманивал через своего приемного сына, который в свою очередь находил мальчиков, гуляющих на улице, и приводил к своему отчиму под предлогом поиграть в компьютерную приставку. При этом на момент возбуждения этого уголовного дела (29 сентября 2010 года) следователям было известно только о 2 случаях совершения насильственных преступлений в отношении одного потерпевшего. Однако в результате проведенного комплекса необходимых следственных действий и оперативных мероприятий, при непосредственном участии Главного управления МВД России по Уральскому федеральному округу, были установлены и иные преступные эпизоды. При расследовании таких преступлений следователи стараются выяснять все обстоятельства и все преступные эпизоды. Это характерно не только для этого конкретного уголовного дела - таков общий настрой в работе сотрудников Следственного комитета - выявить и доказать всю преступную деятельность.



В качестве примеров итогов кропотливой и добросовестной работы следователей следственных органов СК России по Свердловской области также можно привести, в частности, следующие вступившие в силу приговоры судов в отношении насильников малолетних жертв.

Так, собранные следственными органами СК России по Свердловской области доказательства признаны судом достаточными для вынесения 17 мая 2011 года приговора бывшему оперуполномоченному управления собственной безопасности ГУВД по Свердловской области 31-летнему капитану милиции **Василию Осинцеву**. Он признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч.3 ст.132 УК РФ (насильственные действия сексуального характера в отношении малолетней), ч.1 ст.131 УК РФ (изнасилование), и ему назначено наказание в виде 19 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Как установлено следствием и судом, 14 июня 2009 года Осинцев, находясь во дворе дома №10 по улице Осипенко в городе Асбест Свердловской области, обманом заманил 7-летнюю девочку, которая гуляла во дворе без присмотра родителей, к себе в автомашину ВАЗ-2112, после чего увез ее в лесной массив, расположенный неподалеку от вышеуказанного дома. Находясь в этом лесном массиве, злоумышленник совершил в отношении малолетней девочки насильственные действия сексуального характера (сексуальное насилие).

***- Насколько мне известно, в свое время руководитель СК РФ А.И.Бастрыкин высказался по поводу необходимости введения принудительной химической кастрации педофилов. Как вы относитесь к этой идее? Насколько она способна каждого конкретного педофила действительно остановить, а не озлобить против всего окружающего мира?***

- Я к этой идее отношусь положительно, поскольку, как доказано практикой зарубежных стран, этот метод действенный и способен остановить педофила, который, хоть и отсидел положенный ему срок, в ряде случаев продолжает совершать насилие в отношении малолетних. Другой вопрос, что за рубежом это свелось к добровольности процедуры химического воздействия на гормоны педофила и к тому, что эта мера лишь временна и предполагает проведение регулярных медицинских процедур - опять же с согласия осужденного.

***Беседовал Максим ЧАЛКОВ,***  
*интервью подготовлено при участии пресс-службы*  
*Следственного управления СК России по Свердловской области*

© 2011, "ВЕДОМОСТИ Урал"



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Свердловской области

---

Адрес страницы: <https://sverdlovsk.sledcom.ru/folder/877217/item/877218>